

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, un mes. . . 1 pta.  
 " " trimestre.. 2'50 "  
 Fuera de la capital, un  
 trimestre... 3 "  
 En el Extranjero, un  
 trimestre. . . . 5 "  
 Números sueltos. . . . 0'10 "  
 Anuncios línea. . . . 0'50 "  
 Comunicados á precios conven-  
 cionales.

PAGO POR ADELANTADO



## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y  
 Administración del periódico.  
 En Figueras, Jaime Malé, Pasa-  
 lada.  
 En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
 Quedan además autorizados los  
 presidentes de Juntas y Cen-  
 tros tradicionalistas.  
 No se devuelven originales.

# EL BALUARTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

REDACCION:

Rambla de la Libertad, núm. 33  
 en el Círculo Tradicionalista.

SE PUBLICA:

Miércoles, Viernes y Domingos.

ADMINISTRACION:

Librería de D. José Franquet y Serra  
 Calle de la Platería, núm. 26.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Avertano confesor.

Santos de mañana.—Ntra. Sra. de Guadalupe en Méjico.

Guarenta Horas.—Continúan en la Santa Iglesia Catedral.—La exposición dura desde las 8 á las 11 y media por la mañana, y de las 4 y media á las 6 y media por la tarde.

## BIBLIOTECA POPULAR CARLISTA

PUBLICACIÓN MENSUAL DE PROPAGANDA TRADICIONALISTA,

redactada por los primeros escritores carlistas de España.

*TOMOS VII y VIII, correspondientes á los meses de Enero y Febrero.*

Contienen un texto tan notable como las anteriores. Publica el primero, los retratos de D. Bartolomé Feliu, D. Ramón de Zubiaga, D. José Sorribes, Pbro. y D. José de Liñán; y el segundo los de D. Elicio de Berriz, Sr. Conde de Mergeliza y P. José Domingo Corbató, Pbro.

Se hallan de venta á 2 reales en la Administración de este periódico, librería de D. José Franquet y Serra, Platería, 26, Gerona.

Está en prensa el cuaderno *Extraordinario* que se publicará dedicado á la MEMORIA DE NUESTROS MÁRTIRES; verá la luz del 1.º al 5 del mes próximo.

## Noticias locales y regionales

Nos dicen de Vilademuls que se hacen grandes preparativos para celebrar dignamente la fiesta nacional del 10 de Marzo. Aunque no podemos hoy ofrecer detalles, podemos asegurar que los actos revestirán grave solemnidad en armonía con el carácter de eminentemente carlista que con justicia disfruta aquel distrito.

—El diario de los carteros publica el siguiente telegrama y le pone el comentario que verán los lectores:

«En todas las embajadas cerca del czar se ha hablado y sigue hablándose de un grave incidente ocurrido en el último baile de gala que se dió en palacio.

Por una torpeza inesplicable del embajador de España, fué convidado al baile D. Jaime de Borbón, á quien se concedieron honores de príncipe real, de manera que tuvo que cederle el paso todo el cuerpo diplomático, incluso el embajador de España.

Resultó, en apariencia á lo menos, que España estuvo representada por el hijo del duque de Madrid.»

«Aunque en apariencia y todo, deseamos saber que es lo que ha ocurrido para que tal sucediera».

Si á Vd. como mujer le tienta el demonio de la curiosidad dése un paseito hácia San Petersburgo, pregunte allí por las apariencias que tanto le desazonan y le dirán que no está lejos su conversión en realidad.

—Tenemos entendido que el ilustrado Conciliario del «Centro Moral» Rdo. Dr. Miguel Boixón dará conferencias religiosas en el local de aquella sociedad en las tardes de todos los domingos de Cuaresma.

—El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra publicará diariamente la lista de los jefes y soldados fallecidos en Cuba.

—Están terminadas las obras de reparación de la plaza del Correo, mejora que ha merecido unánimes aplausos por su necesidad.

—Está enfermo de alguna gravedad, nuestro querido amigo, el Administrador de *El Correo Catalán*, D. José Padrissa, cuyo restablecimiento deseamos de todas veras.

—En la sesión municipal de anteanoche se acordó adquirir adoquines para el empedrado de la calle de Albareda á razón de setenta pesetas el mil; aceptar el proyecto formulado por el Sr. Arquitecto, de la calle de Figuerola y Ronda de Fernando Puig y en su consecuencia proceder al corte de árboles de la última; autorizar á la Comisión de Fomento para adquirir las losas necesarias para la prolongación de las aceras de la calle del Progreso y adjudicar el concurso para la provisión

de algunas prendas de ropa en la Cárcel á D. Jaime Abellí y D. Antonio Ventura Soler.

—Ayer hizo un dia magnífico con un espléndido cielo y ligero viento Norte, que barrió del todo á las nubes. Veremos si Noherlooom acierta en las lluvias que tiene anunciadas para hoy.

—La católica, apostólica, romana y episcopal *Lucha* dice en su edición del domingo que las obras elegidas por la compañía de D. Antonio Vico para ser puestas en escena en este Teatro principal no pueden ser mas moral y que el *Juan José* no ha sido prohibida por ninguna autoridad eclesiástica.

A la afirmación del campanudo Blás de la prensa gerundense nos permitiremos poner el siguiente punto redondo: el repertorio de la compañía Vico está constituido principalmente por las obras de Echegaray, cuya moralidad dramática deja mucho que desear y el *Juan José* fué prohibido por el Obispo de Tortosa, como manifestó el propio Vico al corresponsal de *La Publicidad* en Vinaroz.

Eso que lo sabe muy bien *La Lucha* se lo calla por razones de prudencia y moralidad católicas y afirma muy ufana lo contrario para engatusar á los peatones y á todos sus congéneres en ilustración y moralidad.

—Están llamando justamente la atención los sermones cuaresmales que viene predicando en nuestra Santa Iglesia el Rdo. D. Pedro Lleal, de la Casa-misión de Bañolas. Las mas sublimes enseñanzas del Evangelio las expone el joven sacerdote con tal método y claridad, con tanto celo y atractivo, con tanta erudición y elegancia, que el auditorio no se cansa de oirlas. Podemos augurar, sin temor de equivocarnos, que la presente cuaresma será una de las mas notables que de algunos años á esta parte se han predicado en nuestra Catedral.

—Ha sido nombrado farmacéutico primero del hospital militar de esta plaza, D. Fernando Viñas, en sustitución de D. Clemente Florejachs, farmacéutico mayor que pasa al Laboratorio central de medicamentos.

—En breve serán relevados los destacamentos de artillería de plaza de esta ciudad. Figueras y Lérida.

—Han sido nombrados médicos directores de baños y aguas minero-medicinales, D. Francisco Bofill Galtós para Santa Coloma de Farnés y D. José M.<sup>a</sup> Mascaró para Nuestra Señora de las Mercedes.

—En el vapor-correo que saldrá para Cuba el próximo dia 5 es probable que embarquen las dos baterías de artillería de montaña compues-

ta de individuos del 4.º y 5.º Cuerpo de ejército y que han de formar parte del 5.º regimiento de artillería de la Gran Antilla.

A los expedicionarios les fueron distribuídos anteayer los trajes de rayadillo.

—El *Correo de Gerona* escribe anteanoche una larga tirada de prosa para desmentir la determinación adoptada por la Junta del *Centre Federal* de exigir al colega una rectificación de sus aserciones, determinación de la que nos hicimos eco despues de haberla leído en el *Diario*. El *Correo* bromea y se ríe de la guasa ó del bromazo que á su decir alguien nos ha dado con la tal noticia, que le dá margen para hacer profesión de su fé monárquica y tronar aunque sea riendo contra los republicanos.

En prueba de que alguien nos sorprendió; ahí vá el siguiente suelto del *Diario*:

«Anoche se nos acercó el presidente del «Centre Federal» don Pedro Lloberas para rogarnos que hiciéramos constar que personalmente por dos veces acompañado de los testigos don Enrique Figueras y don Trifón Serrano se presentó en la redacción del diario de la calle de Albareda, para pedir la publicación del escrito de rectificación, que ayer negó aquel periódico le hubiese sido presentado, manifestación que nos rogó hiciéramos pública al objeto de que conste la seriedad del diario aludido.»

Al testimonio de los señores Figueras y Serrano debemos añadir otro de calidad y mayor escepción que no ha de recusar seguramente *El Correo*, cuyo director al ser demandado, conforme anunciamos contestó: «que no insertó el remitido QUE LE FUE PRESENTADO.....»

*El Correo* negó anteanoche la presentación del Remitido para afirmarla su director al día siguiente ante el Tribunal.

Pedir mayor formalidad sería gollería.

---

## AUDOUARD. DENTISTA FORSA, 1, 1.º

LICENCIADO EN EL COLEGIO DE MEDICINA DE MADRID

DENTADURAS COMPLETAS CONSTRUIDAS EN OCHO HORAS

Operaciones sin dolor.

---

### Noticias de Cuba

Se ha recibido un despacho oficial de la Habana según el cual quedan confirmadas las noticias referentes á los encuentros habidos en Rio Blanco.

En el despacho se contienen las noticias que siguen:

—La partida de Periquito Pérez, completamente desmoralizada, se negó á ir a Vuelta Abajo, donde su jefe quería llevarla en virtud de órdenes de Máximo Gómez.

—Se ha confirmado la captura del «Inglesito».

—El general Linares volvió á Guara y San Felipe en persecución de Collazo y Massó, que se hallaban en Santa Bárbara.

—En los combates librados en Santa Catalina por la columna del coronel Hernández tuvo ésta 15 heridos.

—El coronel Brusnián batió hace tres días en las Olivas, cerca de Sancti-Spiritus, al cabecilla Tello, haciéndole 20 heridos. Nuestras tropas tuvieron dos.

—El general Weyler se propone dictar un bando reglamentando las condiciones mediante las cuales podrán permanecer en la isla las familias de los insurrectos, de los laborantes y de los que con unos y otros simpatizan.

—Un telégrama particular de Cuba comunica que la activa persecución de nuestras columnas ha obligado á importantes grupos de rebeldes, á penetrar en la provincia de Matanzas, por Estante, poblado sito en las inmediaciones de Alfonso XII y por Galeón, cerca de Bolondron.

Al pasar por aquella zona, los rebeldes incendiaron algunos bohíos.

—La partida de Máximo Gomez, intentó dos veces pasar á la Ciénaga de Abajo, siendo rechazada por la columna Vicuña.

En vista de la inutilidad de sus esfuerzos, Máximo Gomez con su partida se dirigió hácia Bolondrón y Alfonso XII.

—La columna que manda el coronel Segura, compuesta de 812 infantes, cuatro escuadrones y dos baterías se dirige á Cienfuegos, por orden del general en jefe, con objeto de vigilar la línea de la Habana.

Hoy debe haber resuelto la superioridad acerca del juicio sumarísimo instruido contra el tristemente famoso cabecilla el «Inglesito», apresado por nuestras tropas.

Como era de esperar aquel cabecilla invoca el título de ciudadano americano, para tratar de evadir el rigor de las leyes militares.

Créese sin embargo, que dados los crímenes y fechorías cometidas por el «Inglesito» no se tendrán para nada en cuenta sus reclamaciones ni los trabajos que realizan los laborantes para salvarle.

—Ha llegado á la Habana el alcalde de Sancti-Spiritus para conferenciar con el general Weyler acerca de la concentracion de campesinos ordenada por éste en uno de sus recientes bandos.

—Ha terminado la requisita de caballos efectuada por orden del general en jefe, habiéndose formado con los escogidos, cuatro brigadas y una media de caballería.

—A consecuencia de unas fiebres infecciosas ha fallecido en Cuba el coronel de infantería D. Pedro Bernal.

—Conócese el resultado de las gestiones practicadas por orden del general Weyler para averiguar los grados de certeza que pudiera tener el rumor que circula con insistencia en la Habana, de la muerte del cabecilla Antonio Maceo.

Segun informes recogidos por el general Eehagüe, algunos guajiros afirman que vieron al citado jefe insurrecto sano y salvo en el ingenio de Govo, cerca de San Nicolás el día siguiente al en qué se suponía había sido muerto.

Añaden aquellos informes que poco despues se unió aquel cabecilla con Máximo Gomez, para concertar las operaciones que tratan de realizar en la provincia de Matanzas.

Segun otras referencias, el cabecilla que murió en el ingenio «Morales» es el mulato Guerra que era el hombre de confianza de Maceo y tenia gran prestigio entre los insurrectos de color.

Dícese tambien que Maceo resultó herido en aquel encuentro.

—Los despachos ultimamente recibidos, comunican que quedan todavía partidas en la provincia de la Habana, alguna de las cuales se comprende de mas de mil individuos.

—Todas las noticias que de la Habana llegan dan á entender que Máximo Gomez ha pasado con su escolta á la provincia de Matanzas, donde aguardará se le unan sus partidas caso de que logren burlar la vigilancia de las columnas enviadas á impedir su marcha.

—Han marchado á la provincia de Matanzas fuerzas numerosas para circunvalar á Máximo Gomez. Por su parte, el general Pando avanza por Las Villas al encuentro de éste. De salir bien el plan á que obedecen estas operaciones, es seguro un encuentro próximo, que puede ser decisivo con la partida del «generalísimo».

## EL MERCADO DE VINOS EN FRANCIA

Aunque poco, ha cambiado la situacion de los mercados franceses para nuestros vinos, pues las demandas de muestras y noticias para el interior denotan, cuando menos, alguna mayor animacion, y para no pocas hacen prever que las operaciones, sin que se pasen muchas semanas, vendrán mas activas, y que la calma relativa que sigue dominando desaparecerá pronto.

En la conciencia de todos está que en el Mediodia las existencias de vinos de la propiedad tocan á su fin, que el *stock* de los vinos exóticos, no obstante los pequeños arribos, no es notable, y que los vacíos que deja la última cosecha francesa tendrán que llenarse á no tardar.

En Paris-Bercy los precios no han variado, pero se espera ya que pronto se saldrá de la quietud que se viene observando desde fin de año.

Las mercancías disponibles no abundan y mucho menos los buenos vinos. Con todo, se notan en el mercado grandes partidas de líquidos anormales procedentes de *piquettes* y melazas que con el nombre de vino se ceden á muy bajos precios, haciendo una competencia desastrosa á los buenos productos. El comercio formal y sério trata de poner coto á tan perjudicial inundación!

Tampoco en Burdeos acusa grandes cambios el mercado. Siguen los mismos precios y condiciones, y aunque se creía ya terminado el período de calma, las transacciones no se animan como se esperaba y sería de desear. Los arribos, sin embargo, como puede verse, son de importancia. Por mar han llegado á Burdeos desde el 11 de Enero al 8 de Febrero, 29.701 pipas procedentes de Pasajes, Valencia, Cádiz, Huelva, Alicante y Bilbao, 4.859 de Argelia y 44 de Portugal; total, 34.604 pipas.

Los que tengan existencias de mistelas pueden enviarlas á Francia, en la seguridad de que alcanzarán buenos precios. En la actualidad escasean mucho, tanto en Cete como en los demás mercados franceses.

El mayor consumo cada día de este artículo y la pequeña producción de este año, tanto en Samos (Turquía) como en Argelia, hace que, no obstante la franquicia de las procedentes de la citada colonia y que nos llevan una ventaja de más de 13 francos por hectólítro, tengan las españolas mucha aceptación y sea difícil encontrarlas.

De desear sería que, si las pasas de Denia tuvieran fácil y remuneradora colocación, se utilizaran para la fabricación de mistelas, que ya tan apreciadas fueron el año pasado por su dulce y demás condiciones.

## **La Cuaresma**

Deber y muy sagrado es de los católicos tratar todas las cuestiones religiosas, ya defendiéndolas de los rudos ataques que contra las creencias evangélicas lanzan con la más cínica y osada impiedad sus enemigos, que jamás faltaron en el mundo; ya haciéndolas amar por su origen y por el bien que ellas reportaron siempre á la sociedad cristiana; ora, en fin, recordando su importancia, cuando el tiempo ó la ocasión lo exige.

Estamos los cristianos en el Santo tiempo de Cuaresma y conviene decir algo sobre su saludable observancia.

Creen algunos, mal avenidos con los rigores corporales, que la Santa Madre Iglesia prescribe en sus preceptos, durante el tiempo cuadregesimal, que en fuerza de las penitencias «la vida se resiente», «la salud se quebranta», «el espíritu se apoca» «y las fuerzas del alma se enervan».

Creen otros que esas penitencias, los ayunos y la abstinencia son para los curas y las monjas, como personas á Dios consagradas.

Juzgan, no pocos cristianos, que esas prácticas han prescrito, como incompatibles con los adelantos modernos, pues que la sociedad actual no está ya para guardar unos rigores que pugnan con sus costumbres libres, gracias á las gloriosas conquistas de la ciencia, desligadas de toda traba

religiosa, viendo hoy los pueblos el fanatismo de nuestros mayores por cuyo lamentable atraso é ignorancia se sujetaban á las reglas eclesiásticas. ¡Blasfemos!

Y dicen algunos, que Dios ha criado todas las cosas para nuestro regalo sin cortapisas ni limitaciones, por lo cual es una solemne tontería dejar de comer carne en tiempo de cuaresma, y mas absurdo el no mezclar, si así place carne y pescado en dicho período, cuando son manjares por todos tan apetecidos.

He aquí lector muy querido el lenguaje de nuestros dias. Así piensan, así juzgan, y así obran muchos que se llaman católicos á boca llena. Y cuidadito con hacerles la contra, entonces...

Y yo digo á mi vez: he aquí el racionalismo y epicurismo práctico, mil veces peor que el teórico. He aquí el protestantismo en acción.

Cualquiera es ya maestro de sí mismo, con independendencia de todo magisterio externo. Mas valía que revistiéndose el hombre de energía, dijera: no creo en esas cosas, sin andar con rodeos ni mistificaciones; valentía para decir claramente: soy deísta ó ateísta y cuestión concluida. Pero no; se teme el infame estigma, y ante llevar ese sambenito quiérese pasar ¡qué tontería! por ferviente cristiano, y al mundo podrá engañársele, á Dios nó, que ha de ser el juez inflexible, ante cuya imponente magestad ha de dar cuenta el alma de todos sus actos con relacion á su divina ley y preceptos de la Iglesia, obra de sus manos.

Dice, pues, la Iglesia en su cuarto mandamiento: «Ayunar cuando ella lo manda», y entre otras épocas ó dias del año ha determinado la cuaresma, en memoria de los cuarenta dias que ayunó Jesucristo en el desierto como preparacion á los misterios de su Pasion y muerte para redimir al hombre de su eterna condenacion, y de esa mortificacion corporal nos da noticia el Evangelio, única regla de fé que admite el racionalismo protestante.

Bueno, pero el Evangelista S. Mateo en el cap. 4.º habla del ayuno de J. C., pero nada dice con relacion al ayuno de los cristianos.

Espera un poco, hombre *instruido*. El mismo S. Mateo en el cap. 6.º se expresa en estos términos tan claros: «cuando ayunais no os presentéis con la cara triste, como la de los hipócritas.» ¿Ofrece la mas ligera duda que tales palabras hablan del ayuno como mortificacion corporal, no espiritual y que se dirigen á los hombres que creen en Jesucristo?

La Iglesia encargada de la salvacion de los hombres que pueblan la tierra, pues por todos murió nuestro divino Salvador, preparó á tiempo los caminos del Cielo. Si la sangre del Cordero sin mancilla abrió las puertas de la gloria, el pecado vuelve á cerrarlas. Si aquella sangre fué suficiente para borrar la prevaricacion primitiva, heredada, despues la reincidencia se lava por la penitencia de que dice á propósito S. Agustin: que sin haber hecho penitencia antes del viaje á la eternidad no verá á Dios el pecador.

Por eso este santo Doctor que tan alta fué su teología y tan gran conocimiento tuvo de sí mismo, después de sus errores maniqueos y libertades

de su juventud, como acontece de ordinario en esa edad tumultuosa de las grandes pasiones, «oró y ayunó» mucho, medio sin el cual no hay salvación, y le hizo también exclamar en orden á Dios y al hombre *el que te crió sin tí, no te salvará sin tí.*

El hombre pecador, (que somos todos) «*carnem portantes*», se ha de humillar y rendir ante Dios, reconociendo sus extravíos y trasgresiones por la libertad. Esta demostración piadosa rehuye Odón de Buen y sus secuaces discípulos, al decir que en el hombre no hay más que materia, por lo cual no es responsable de sus actos, porque obra fatalmente, como el asno y el caballo. ¡Santo Dios, qué monstruosidad, qué barbaridad! De estas teorías ¿qué esperar de esa juventud, que ha de extenderse por toda España? ¡Qué les predique cualquiera de mortificaciones y penitencias, de ayunos y austeridades, de acciones nobles y acciones ruines, de virtud y de pecado, de ley y obediencia, etc., etc.!

¡Dios mío, qué sociedad nos espera!

No es el ayuno observancia eclesiástica. Ya en remotos siglos ayunaron Moisés, David, los profetas, Nínive; después, á ejemplo de Jesús, los Apóstoles, los Antonios y Pablos, y no hay instituto religioso sin que en sus reglas no se consigne al ayuno, ya como medicina penitencial, ya como medida experimentalmente higiénica, como que reprime los vicios, eleva á Dios el entendimiento y fortifica la virtud, alcanzando del cielo el premio de justicia, pues por Cristo se guarda la observancia del ayuno.

La deplorable relajación de nuestros dias hace que tantos cristianos miren el ayuno cuadragesimal con horror unos y con indiferencia los más, sin parar mientes en el pecado que por su incumplimiento cometen, ya burlándose del ayuno de Jesús, ya desobedeciendo á la Iglesia su madre, con ser tan católicos, dando por tan extraña conducta un solemne mentís á sus ponderadas creencias.

A esto digo yo con San Atanasio:

*Quicumque vult salvus esse ante omnia opus est ut teneat catholicam Fidem.*

## **CERTAMEN DEL HIMNO A NUESTROS MARTIRES**

A los fines indicados en nuestro número del 21, continuamos la relación de las composiciones recibidas en la Secretaría del Círculo tradicionalista de Madrid hasta el día 19, que quedó cerrado el concurso, y cuyos lemas son como sigue:

Los himnos son el recuerdo entusiasta y profundo de los hechos más heroicos y la alabanza de sus mártires.—*Non veni pacem, mittere sed gladium.*—Todo carlista es católico.—¡Ensalcemos hoy sus nombres!—La sangre vertida por nuestros mártires no dejará de dar su fruto un dia.—¡Si yo fuera poeta!—¡Adelante! Esta es mi divisa.—¡Triste necesidad dar á la tierra siempre la paz por medio de la guerra!—Rioja alta.—Cruz de los Cas-

tillos.—Dios, Patria y Rey.—*Martyrum chorus laudat exercitus*.—Con admirable valor.—Aitor.—Por la cruz de Sobrarbe.—Dios y España.—Nuestra causa se abre paso, y triunfará por la bondad de sus principios.—«Volveré».—Usted tendrá razon.—Dios, Patria, Rey.—¡Honor á los mártires!—*Quomodo residerunt fortes in proelio*.—Morir por la Patria.

---

## ECOS DEL DESTIERRO

S. A. R. el Príncipe D. Jaime participó por telégrafo á su augusto padre el día 18 haber recibido ya su nombramiento de oficial de caballería en el ejército imperial ruso.

El nombramiento le fué entregado cuando se hallaba almorzando en la residencia imperial de Zarskoe con la oficialidad de húsares de la Guardia.

Nuestro Príncipe debía partir de un momento á otro para incorporarse al Cuerpo de ejército de Odessa, al que está destinado.

S. A. R. había sido anteriormente invitado al último baile de corte dado en el Palacio de Invierno, saliendo sumamente reconocido de las bondades del emperador, que le sentó al lado suyo en la cena servida en los bosques de palmeras de los invernaderos de aquel suntuoso Palacio, conversando con él larga y efectuosamente.

El Príncipe D. Jaime ha encontrado, en suma, igual cordialidad y la misma nobleza de procedimientos que el Sr. Duque de Madrid en aquella augusta morada, cosa más de agradecer que nunca en estos tiempos en que tantos otros poderosos tienen la debilidad de no rendir culto más que al dios éxito.

---

El 17 del corriente fueron recibidos en audiencia por los Sres. Duques de Madrid el Sr. de Soundy, cónsul de Rusia en Venecia, y su señora que presentaron sus felicitaciones por el ingreso del Príncipe D. Jaime en el ejército del emperador Nicolás II.

---

La Infanta Doña Beatriz, que no pensaba haber estado en Agram más que hasta el principio de la Cuaresma prolongará su estancia en aquella ciudad por desear SS. AA. RR. los Archidukes Leopoldo y Blanca conservar la más tiempo al lado suyo.

Las Infantas Doña Elvira y Doña Alicia debieron llegar á la Tenuta Real, procedentes de Roma, el día 20.

---

Hállase estos dias en Venecia, adonde ha ido con el exclusivo objeto de presentar sus respetos á los augustos huéspedes del Palacio Loredán, el Vizconde de Simony, legitimista francés conocido de antiguo y muy estimado por Carlos VII.

El Vizconde de Simony sirvió en nuestros ejércitos del Norte, de Cataluña y del Centro con el grado de capitán, y desempeñó con gran abnegación durante la última guerra varias comisiones relacionadas con ella.

## Variedades

### La luna.

Los periódicos ingleses refieren que el doctor Biendman averiguó casualmente que no eran satisfactorias las observaciones lunares á consecuencia de la intensidad de luz de nuestro satélite; para comprobarlo se le ocurrió hacer menos sensible el objetivo de la lente refractora oscureciéndole con humo de alcanfor y haciendo durante largo tiempo pruebas para conseguir el apetecido grado de negrura. Cuando lo hubo encontrado, tomó con el refractor una fotografía exacta del astro y la colocó en un microscopio solar, dando á la imagen un diámetro de unos 50 metros.

El resultado fué maravilloso y dió al traste con todas las ideas que tienen de la superficie de la luna. Aquellas planicies que se creían océanos se trasforman en campos de magnífica verdura, y lo que se consideraba montañas son desiertos de arena y océanos de agua, viéndose ciudades y habitaciones de todas clases lo mismo que pruebas de tráfico é industria.

El sabio—agrega la revista científica de donde extractamos este hecho asombroso—repetirá sus estudios todas las lunas llenas, y nos atrevemos á predecir que no estará lejano el día en que sepamos mas del hombre de la luna de lo que de él se dice en las relaciones de amor y poesía.

El mentir de las estrellas,  
Es muy seguro mentir.

### Predicador Pontificio.

No es muy conocida la noticia de que el púlpito del Vaticano se halla, por regla general, confiado á la Orden Capuchina. El sabio Benedicto XIV dice en una Bula, que lo que debe decirse desde la cátedra sagrada al Papa, Cardenales y Obispos, nunca suena mejor que en los labios de un capuchino. El actual predicador apostólico es el P. Pablo di Cotrone, sucesor del P. Francisco de Loreto, promovido á la dignidad arzobispal.

### La propiedad escénica.

Llevan los ingleses en sus teatros la exactitud y propiedad escénicas hasta un punto verdaderamente notable.

Véase en prueba de ello lo que acaban de discurrir los Sres. Forbe y Harrisson, empresarios en Londres del teatro de Liceo. Ensayaban recientemente una obra nueva, cuyo acto tercero pasa en una iglesia en el momento más solemne del culto protestante. Con tal motivo, los empresarios directores han acudido al reverendo pastor William Shuttleworth, rector de la parroquia anglicana de San Nicolás, para pedirle que fuese al teatro á ensayar por sí mismo el acto de la iglesia.

El pastor ha accedido gustoso: ha dado instrucciones y consejos á los pintores escenógrafos; ha elegido personalmente todo el *atrezzo* y decorado, y ha dirigido, en fin, con tal esmero los ensayos, que la representación

ha causado el efecto de un verdadero Oficio religioso en una iglesia de verdad y por curas auténticos.

La Empresa, como es muy natural, ha aprovechado la ocasión, que le ha servido como un monumental reclamo, y ha llegado hasta anunciar en todos los carteles que el acto de la iglesia estaba tan bien representado que cuantos espectadores asistiesen á la función podrían evitarse el asistir á los Oficios el domingo.

### CHARADA

—A donde *prima* tomar  
*prima segunda* con ese?

—Ir á *todo* población  
acostumbro casi siempre.

Allí donde liberales  
castigados fuertemente  
quedaron en la otra guerra;  
y hechos muchos prisioneros  
de soldados hasta jefes.

C. N.

*Solución á la charada del número anterior; SEVERO.*

### REGISTRO CIVIL

**Día 24.**—*Nacimientos:* Varones, 0.—*Hembras,* 2.—*Defunciones:* Manuel Sanés 11 años; Narciso Callicó 69 años.

**Día 25.**—*Nacimientos:* Varones, 0.—*Hembras,* 0.—*Defunciones:* 0! María Callís 70 años; Antonio Ribas 11 años; Mercedes Rubio 42 años.

*Matas.*

### TIENDA DE VARIOS GENEROS

CONFECCION DE CAMISAS Y BLUSAS A MEDIDA

**de Juan Hormeu**

Progreso n.º 25—GERONA

### Abisinia

**Porqué tenía canas, despiadada  
me despreció la encantadora Erminia.**

**Pero hoy está loca, enamorada  
gracias á la TINTURA DE ABISINIA.**

De venta en la Peluquería de D. Tomás Cot,

Rambla de Alvarez, núm. 2.

## Sección Comercial

**Telegrama de la Casa Quintana y Bassols. — Gerona.**

**CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA.**

Dia 25 febrero 1896.

Valores del Estado.	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Obligaciones.	Contado	
Interior.		64'75		Almansas 5 por 100.	80'00	
Exterior.		74'87		Francias 6 por 100.	94'25	
Amortizable.	78'87			Idem 3 por 100.	54'35	
Cubas, emision de 1886.	94'25			Cédulas no hipotec. 6 por 100.	91'12	
Cubas, idem de 1890.	81'75			Orenses 3 por 100.	34'25	
<b>Acciones.</b>				<b>Bolsa de Madrid.</b>		
Banco Hispano Colonial.		00'00		Interior.	00'00	
F.-C. Norte de España.		27'00		<b>Bolsas extranjeras.</b>		
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia.		21'40		Giros.	18'90	
F.-C. Med.-Zam., Orense a Vigo.		10'00		PARIS. Renta Exterior.	63'46	
				Accs. f.-c. Norte Esp.	100'00	
				LONDRES. Renta Exterior.	29'70	
<b>Oro.</b>				<b>Cupones.</b>		
Centenes Alfonso.	17'40			Cubas ambas emisiones	18'00	
Centenes Isabelinos.	21'75			Exterior.	18'00	
Onzas.	18'80		} Se toman. }	Interior y Amortizable	2'00	
Cuartos.	18'50					
Oro pequeño.	15'50					
Aumento.	00'00					

Ciudadanos, 20 y Subida San Martin, 1, principal

## J. LLINÁS Y COMP.<sup>a</sup> — Banqueros.

Ciudadanos 16, GERONA.

Dia 22 de febrero de 1896.

Oro.	Operaciones.	Cupones.
Centenes Alfonso.	17' 20 por 100	VENCIMIENTO PRÓXIMO
Onzas.	18' 80 » »	Operaciones.
Centenes isabelinos.	21' 80 » »	Billetes Hip. Cuba.
Monedas 20 pesetas.	18' 20 » »	Exterior.
Oro pequeño.	14' 50 » »	Interior y Amort.
	(Precios de compra).	
		<b>Giros.</b>
		Operaciones.
		Francos 8 dias vista.
		Libras 30 dias vista.

*Banca, giro, cuentas corrientes, compra con beneficio cupones, custodia de valores y depósitos con interés.*

## Sección de anuncios

# FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

## Antigua San Antonio

Progreso 3 — GERONA.

# GERUNDENSES:

AL ANUNCIAR MI TRASLAMO A LA

## Gran Zapatería Moderna

7, Abeuradors, 7

pongo en conocimiento de todos que poseo un inmenso surtido de calzado de todas clases confeccionado con suma elegancia, gran solidez y á precios inverosímiles por lo baratos.

Para la confección á medida, seguiré como siempre, gastando los mejores materiales tanto nacionales como extranjeros, con hormaje completamente nuevo. salidos de los acreditados talleres del Sr. Robert de Barcelona.

Por consiguiente la Gran Zapatería Moderna es hoy el establecimiento (en su clase) mas importante de esta capital; hoy cuento con mas de 5.000 pares de existencia.

### PRECIOS

<b>Calzado para Caballero</b>	desde 5	pesetas adelante.
<b>Idem para Señora</b>	id. 4'25	» id.
<b>Idem para Niño</b>	id. 1'25	» id.

### AVISO PARA LAS SEÑORAS

Acabo de recibir un buen surtido de Cabritillas inglesas de un negro especial que no deja ni ensucia, siendo el único importador en España.

Gerundenses: 50 años de experiencias en este oficio, puedo permitirme deciros no compreis en ninguna otra parte sin antes visitar la

**Gran Zapatería Moderna, Abeuradors, 7**

la que tiene el gusto de ofreceros vuestro atento S. S.

Miguel Capella.

EN LA MESA DE LA ACREDITADA

## FONDA DEL CENTRO

se sirven á diario

VINOS DE SUPERIOR CALIDAD, GARANTIDOS

**Alella ♦ Macón ♦ Cariñena**

## Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

### Jarabe de Hipopófitos **Gimbernát**

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito cura la *anémia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias **frasco 10 reales.**

### Vino Restaurador **Gimbernát**

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: **frasco 12 reales.**

### Vino de Nuez de Kola **Gimbernát**

Considerando como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: **precio 8 reales.**

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

*Detall en todas las farmacias.*



## EL ARTE CRISTIANO

**Vayreda y C.<sup>a</sup>**

GRANDES TALLERES DE

### ESTATUARIA RELIGIOSA

*en cartón madera.*

**Materia Privilegiada por decreto de la Sagrada  
Congregación de Indulgencias de Roma.**

MARCA REGISTRADA

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

**Especialidad en VIA-CRUCIS**

14 ESTACIONES DE ALTO RELIEVE y de todos los tamaños.

**DOSELETES DE TODOS TAMAÑOS A PRECIOS REDUCIDOS**

MEDALLAS Y DIPLOMAS en todas las exposiciones á que han concurridos

Se mandan, bajo pedido, catálogos, fotografías y toda clase de datos.

Esta Casa se encarga asimismo de la construcción de altares de cualquiera estilo que sean, ya sea bajo plano que proporcione el interesado ya sea dibujando de antemano un croquis que se someta á la aprobación del comprador.

También se pintan cuadros al óleo para retablos, tapas de sacramento, decorativos, etc., etc.

Representante en Gerona: ANTONIO BONET, «EL ARTE» Ciudadanos, 61

## Telegramas

Madrid, 25 (á las 9 mañana).—Dos numerosas partidas, mandadas por los cabecillas Vidal y Sanguilly, atacaron el día 21 el pueblo de Estante, en la provincia de Matanzas.

Los rebeldes destruyeron todas las viviendas del pueblo y atropellaron á sus habitantes.

Los insurrectos atacaron después el gran Central «Conchita», pero la proximidad de las tropas les hizo desistir de sus propósitos.

Algunos pequeños grupos de rebeldes se acercaron á Guanabacoa; pero emprendieron la fuga al aproximarse la tropa.

Los insurrectos quemaron un puente entre Bolondrón y Güira.

La columna del coronel Peris batió á los rebeldes y les hizo varios prisioneros.

—En San José de los Ramos las tropas batieron á la partida de Lacret, la cual se retiró después de sufrir muchas bajas.

Las tropas tuvieron un muerto y siete heridos.

—*Habana.*—El general Weyler ha ordenado á las columnas que operan en las provincias de Matanzas y Las Villas que protejan la reparación de las líneas férreas y telegráficas destruidas por los insurrectos.

Asimismo se ha organizado con las fuerzas de la comandancia de la Habana un tercer cuerpo de ejército que operará en las provincias de la Habana, Pinar del Rio y Matanzas.

En esta capital se prepara un entusiasta recibimiento á la nueva expedición procedente de la Península.

Ha fallecido en Marianao, víctima de la fiebre amarilla, el coronel don Pedro Bernal.

Se ha ordenado que todas las columnas lleven siempre dos piezas de artillería.

—El destacamento de Jicotea se defendió en Diamante contra fuerzas superiores, retirándose ante el número de éstas con la mayor bizarría y sin volver la cara.

—Las columnas ocupan puntos estratégicos á fin de impedir que pase á Matanzas el grueso de las partidas de Maceo y Máximo Gómez.

—Entre Punta Brava y Guatao (provincia de la Habana, término municipal de Bauta, cerca de la carretera de Guanajay, á seis kilómetros del paso de Hoyo Colorado), fueron ayer batidas las partidas de los cabecillas Villanueva y Baldomero Acosta, causándoselas 20 muertos y muchos heridos y haciéndoselas 15 prisioneros.

Nosotros tuvimos varios heridos.

—Continúa activamente la persecución de las partidas sueltas, á fin de limpiar de rebeldes las provincias occidentales.

—En Jaruco se ha organizado la columna Melguizo, compuesta del batallón de Guadalajara y un escuadrón.

—Ha regresado á Güines el general Aldecoa, que tan duramente castigó en el ingenio Morales á las partidas de Maceo y Gómez.